

连线·部长通道

3月5日,国务院有关部委负责人走上十三届全国人大四次会议“部长通道”,通过网络视频方式介绍当前形势,展望发展前景——

锲而不舍实现我们的既定目标

本报记者 张慧中

国家发改委主任何立峰

中国经济韧劲强后劲足

“去年,我国经济正增长2.3%,成为世界主要经济体中唯一实现正增长的国家。经济总量突破了101万亿元,人均国内生产总值超过7.2万元。”国家发改委主任何立峰表示,当前,全面建成小康社会取得了伟大历史性成就,脱贫攻坚战取得了全面胜利,“十

三五”规划圆满收官。

今年的目标任务已经确定,提出国内生产总值增长6%以上。“从今年1、2月份的情况来看,中国经济保持了稳中向好的态势。1、2月份出口增长可能超过50%,PMI(采购经理人指数)等先行指标一直保持在50%以上,用电

量、发电量的增长幅度一直保持在20%以上,铁路日装车量等货运指数增长幅度一直保持在10%以上。”何立峰认为,这说明中国经济韧劲强、后劲足。“十四五”规划纲要(草案)突出体现了立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的要求。”何立峰表示,“通过规划的实施,我们有信心、有决心到2025年迈上新的台阶,为到2035年基本实现社会主义现代化夯实更厚基础、创造更好条件。”

今后年份的财政政策做好衔接,留出空间;坚决做实化解财政风险隐患,持之以恒抓实化解地方政府隐性债务风险,坚决防范基层“三保”支出风险。

近年来,我国持续实施减税降费,税收占国内生产总值的比值目前保持在15.2%的水平。在世界经济体中,这一比值是最低的。刘昆表示,未来,制度性的减税降费政策将继续实施;阶段性的减税降费政策适时退出;小微企业税费优惠突出强化;坚决制止乱收费、乱罚款、乱摊派的“三乱”行为。

活。建好硬件,硬件主要是指水电路气讯,倡导和推动向村去覆盖、向户去延伸,尤其是推动那些既有利于生活方便又有利于生产条件改善的设施建设。抓好软件,软件主要指社会服务和乡村治理,今后要力求让农村的教育条件、医疗条件、养老条件更好一点,保障水平更高一点;让农村的社会风貌和农民的精神面貌再上一个新台阶。“乡村建设是为农民而建。搞乡村建设,一定要照顾农民的感受,体现他们的需求。”

财政部部长刘昆

财政支出要提质增效用得其所

“一是依法依规征收,严禁征收‘过头税费’,防止因为财政收支矛盾大而增加群众、企业负担;二是提高支出效率,要优化结构,加强管理、快速直达;三是防止铺张浪费,要坚持艰苦奋斗、勤俭节约,节用为民,把钱花在刀刃上;四是强化绩效管理,切实做到花钱要问

效,无效要问责。”财政部部长刘昆阐释如何落实2021年财政政策。

刘昆表示,“财政支出要提质增效、用得其所,回应人民的需求,让老百姓更多受益,发挥更好的效果。”刘昆表示,今年的预算安排有三个特点:财政政策保持基本稳定,不急转弯;与

农业农村部部长唐仁健

我们完全能端牢自己的饭碗

我国粮食已经保持了十七连丰,最近6年一直稳定在1.3万亿斤以上。农业农村部部长唐仁健介绍,目前我们人均粮食的占有量474公斤,已经连续多年超过了粮食安全标准线。“我国粮食安全是有保障的,我们完全能端牢自己的饭碗。”唐仁健表示,经过8年努

力,脱贫攻坚已经完成,农村的基础设施和社会面貌变化很大。下一步,乡村建设行动要做好“编好规划、建好硬件、抓好软件”三方面工作。

编好规划,是指编制“多规合一”的实用性村庄规划,照顾农村的特点和农民的需要,方便他们改善生产生

连线·代表通道

三月五日,十三届全国人大四次会议首场“代表通道”开启,七位代表通过网络畅谈——

牢记使命 奋战一线 担当作为

本报记者 顾仲阳

本版责编:李林宝 许晴 宋静思 赵梦阳 鲜敢 版式设计:张芳曼

袁晶代表

从党史中汲取力量

浙江省嘉兴南湖革命纪念馆讲解员袁晶代表分享了学习、宣讲党史的体会。

前不久,一名大学生党员给袁晶写信,希望进一步了解如何从党史中汲取力量。袁晶

说,青年一代需要学习革命先辈“牺牲小我,完成大我”的奉献精神,把报效国家、服务社会作为人生目标和追求。“青年党员就应该到党和人民最需要的地方去贡献自己的力量。”

郭艳玲代表

让农民用上好技术

郭艳玲代表是内蒙古自治区乌兰察布市草原站一位农业技术推广研究员。

在“中国薯都”乌兰察布,过去马铃薯种子论斤卖,亩收入几百元;现在推广种植的

脱毒马铃薯原种论粒卖,一亩地能收入两万元。“正是一大批沉得下去、耐得住寂寞、经得起日晒、住得惯草棚、喝得惯凉水的‘泥腿子’,为农牧业发展插上了科技的翅膀。”郭艳玲表示。

余海龙代表

用行动续写英雄故事

空降兵某营政治教导员余海龙代表来自特级英雄黄继光生前所在部队。

余海龙说,忠于祖国、英勇顽强、勇挑重担、敢于牺牲是黄继光精神的集中体现,也是

党和人民军队红色基因的传承,激励着空降兵官兵不辱使命、不懈奋斗,用实际行动续写英雄故事。“我们将牢记初心使命,提升打赢能力,时刻准备为祖国和人民去战斗。”余海龙说。

孔庆菊代表

为乡村振兴培养人才

“多年来,我最大的收获和体会就是,教育是脱贫致富的根本之策。我们要继续努力办好人民满意的教育,为实施乡村振兴战略培养更多更好的人才。”青海省门源回族自治县教育局教研室副

主任孔庆菊代表说。现在,青海省已经构建起15年教育资助体系,对贫困学生的教育资助实现了全覆盖;2018年以来,门源县没有一个孩子因家庭经济困难而辍学。

木沙江·努尔墩代表

学习先进更好履职尽责

木沙江·努尔墩代表是新疆维吾尔自治区伊宁县托万克温村党支部书记,今年初,他和全国人大代表拉齐尼·巴依卡一起勇救落水儿童,拉齐尼为此献出宝贵生命。牺牲前,拉齐尼还在和人大代

表们讨论如何更好履职尽责。“今天,我想对他,好兄弟,我们想你了,你是我们的榜样!你没有实现的愿望,我们一定帮你完成。”木沙江·努尔墩动情地说。

苏伯民代表

创新敦煌文化传播

“我们要不遗余力保护研究敦煌文物、弘扬敦煌文化。”

甘肃省敦煌研究院副院长苏伯民代表介绍。目前,敦煌研究院聚焦古代壁画、土遗址、数字化等瓶颈问题,深入发掘研究

敦煌文化和丝绸之路沿线历史遗存所蕴含的哲学思想、人文精神,运用新技术实现了莫高窟智慧导览,不断创新敦煌文化的传播途径和弘扬模式。

查艳代表

山区群众看病不再难

贵州省人民医院副院长查艳代表说,党的十八大以来,贵州

医疗服务能力极大提升。去年3月,威宁县新营村一位孕妇突发紧急状况,“我们仅用39分钟就将她送到手

术室,保住了母生命。”过去从这位孕妇家到市级医院要一天多时间,现在贵州实现四级远程医疗系统全覆盖,山地紧急医学救援体系不断完善,山区群众看病不再难。

聚焦主责主业 持续精准发力

国家开发银行倾力服务“六稳”“六保”

2020年,国家开发银行(简称“国开行”)认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,积极服务统筹疫情防控和经济社会发展,加大信贷投放力度,及时出台疫情防控、复工复产、支持湖北恢复发展等110余项具体措施,精准有效支持实体经济发展。全年境内人民币贷款余额新增1万亿元,同比增加3500亿元;发放境内人民币贷款2.85万亿元,同比增加6500多亿元,均创历史新高。同时,通过降息减费等多种方式,直接向实体经济让利335亿元,为决战决胜脱贫攻坚、“十三五”圆满收官作出了积极贡献。

新冠肺炎疫情发生后,国开行迅速建立疫情防控应急融资服务机制,为抗击疫情提供及时、足额、便利、优惠、精准的金融支持。2020年,国开行累计发放疫情防控应急贷款315亿元,有力支持了重点防疫医院建设,以及医疗防护物资生产与采购、重要生活物资保障等领域的重点企业开展正常经营。同时,国开行积极支持全国抗疫斗争和国际抗疫合作,组织开展全球采购,采购并捐赠紧缺重点防疫物资和医疗救治设备支援湖北和武汉抗疫一线,向海外捐赠医疗防护物资,彰显了人间大爱。

为助力经济社会发展,国开行认真践行新发展理念,精准支持实体经济重点领域、薄弱环节发展。2020年,国开行发放复工复产专项贷款4681亿元,支持企业超过1100家。发放“两新一重”领域贷款1.8万亿元,促进扩大有效投资、释放内需潜力。大力发展科技金融,支持先进制造业、战略性新兴产业等重点产业发展,发放科技贷款1494亿元、制造业中长期贷款2659亿元、战略性新兴产业贷款3304亿元。向贫困地区项目和客户发放贷款3565亿

元,其中发放精准扶贫贷款2445亿元,重点支持52个挂牌督战县和“三区三州”等深度贫困地区。服务国家区域重大战略深入实施,发放长江大保护及绿色发展贷款4888亿元。与中小金融机构合作发放转贷款2119亿元,惠及25万家小微企业。

在加大信贷投放力度的同时,国开行还采取多种措施,帮助受疫情影响的重点地区、行业和客户渡过难关。2020年,国开行在湖北地区本外币贷款新增规模同比翻番。通过向航空公司发放专项再贷款、推出公路企业纾困贷款等方式,提供504亿元资金支持相关企业发展。同时,认真贯彻落实中央部署,有序开展受疫情影响企业贷款延期还本付息工作,为近600家企业纾困。

站在新起点上,国家开发银行将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,聚焦主责主业,强化风险防控,更好发挥开发性金融作用,加大对国家重点领域、重大战略和经济社会发展薄弱环节的支持力度,全力服务“六稳”“六保”,促进高质量发展,为“十四五”开好局起好步作出更大贡献。

数据来源:国家开发银行



国开行支持陕西西峰机械有限公司复工复产



国开行支持宁波均胜电子转产口罩



国开行贷款支持的甘肃省古浪县种羊繁育扶贫项目